



商代兽面纹青铜胄(江西新干大洋洲大墓出土)。

青铜器

目前,影片《封神第一部》正在各大影院热映。它取材于明代神魔小说《封神演义》和宋元话本《武王伐纣平话》,讲述了商与西岐大战之前的传奇故事。作为一部神魔史诗,震撼恢弘的视觉特效自然可圈可点,更为观众称道的是其独具匠心的服装道具,其中包含的不少历史元素均取材于真实文物,不仅有商周青铜器、玉石器,还有唐代的坐龙、元代永乐宫壁画等。文物元素贯穿影片始终,在剧情之外,成为一道独特的风景线。



商代皿方罍(湖南博物馆藏)。



商晚期铜鸮卣(美国弗利尔美术馆藏)。



元代永乐宫壁画《朝元图》(局部)。

玉石器

除却青铜器元素,玉石器在《封神》的服饰道具中也有多处运用。值得一提的是,《封神》中的全部玉饰都采用真玉定制雕刻而成。其中最出彩的是姜皇后、苏妲己、四大伯侯等人佩戴的玉组佩。历史上最早的组佩,可能起源于新石器时代用蚌壳、兽骨等串联的珠串,从考古发现来看,大量玉组佩发现于西周及以后,商代尚未有明确的出土记录。影片中的玉组佩,应该是西周时期礼制发展后的样式。

片中,东伯侯姜桓楚腰间的玉组佩,最上部有一首尾相接的玉龙。此玉龙背部有扉棱,呈张口衔尾状,整器很像是一个缺口的玉环,可称为龙形玦或蟠体玉龙佩。此种形制确实在商代最为流行。例如,河南安阳殷墟妇好墓就曾出土过多件龙形玦,一般呈扁片状,纹饰多为线条勾勒的重环纹、雷纹和云纹等,时代特征极为明显。北伯侯崇侯虎腰间的玉组佩,最上部有一片状玉虎。玉虎伸足呈奔跑状,长尾上卷,是商末周初极为流行的玉饰件。从时代和形制来看,龙形玦和虎形佩应是《封神》中运用得最贴近历史背景的玉石器物。

玉璜也是片中玉组佩的重要饰件之一,大多以横向放置的形态与玉管、玉珠等组成佩饰。民间传说中,姜太公曾垂钓于秦川渭水之畔,一日钓得一条红色鲤鱼,剖开鱼腹发现一个玉璜,上面刻有9个篆字:“姬受命吕佐之报于齐”,意思是周文王将受天命请吕尚辅佐,西周灭亡殷商后,吕尚会因功受封于齐地。

姜太公姓姜,名尚,字子牙,因其先祖曾封于吕,故以吕氏,也称吕尚。太公见此璜便知后事,以后都用空竿钓鱼,只等周文王来寻。此即“姜太公钓鱼,愿者上钩”,《封神》的片尾彩蛋中还曾再现姜太公钓鱼的经典场面。

殷寿成为商王进行祭祀时,曾手握玉钺。钺在商周时期是权力的象征。另外,西伯侯姬昌曾赠其子姬发一枚玉环,其寓意是希望身为商纣质子的姬发可以早日回家。《荀子·大略》中载:“绝人以玦,反绝以环”,意思是说断绝君臣关系时赠以“玦”,重新召回被贬谪的臣属则用“环”,应是取两者的谐音“诀”和“还”。电影中,姬昌也是从玉环认出了姬发。这枚玉环可以说是姬发与姬昌父子关系的纽带,又是影片的最后姬发回到西岐的点睛呼应之物。



到元永乐宫三清殿壁画  
从商代青铜玉器

## 多少文物「彩蛋」?

文本刊特约撰稿 刘亭亭

商晚期虎形玉佩(山东滕州前掌大墓地出土)。  
商晚期龙形玦(安阳殷墟妇好墓出土)。



《封神》中,姜王后佩戴玉组佩。

## 《封神》中的古乐器

文本刊特约撰稿 刘亭亭

西周玉组佩(山西省考古研究院藏)。



在《封神第一部》这部充满争斗的神话史诗中,还出现了几种古乐器,参与到电影叙事中。

在“鹿台宴饮”的场景里,商王殷寿敲击鼙鼓,伯邑考吹奏竹篪,苏妲己随乐起舞,这一曲酣畅淋漓的合奏伴着红衣妲己的舞姿可谓相得益彰。电影中呈现的鼙鼓,在商代考古中确实曾有发现,已知较早的竹篪实物发现于战国。

河南安阳殷墟曾出土过一些黑色的皮质腐烂物,夹杂一些近圆状角质甲片,经考古专家考证是商代以鳄鱼皮制作的鼙鼓。电影中,殷寿敲击的鼙鼓就是参考了这一考古发现,鼓面是一整张鳄鱼皮,鳄鱼头垂下鼓面,鼓面还保留了全部的角质甲片,看上去威武野性中又透出原始的美感。《诗经·大雅·灵台》中的“鼙鼓逢逢,矟鼓逢矟”,描绘的就是乐工击打鼙鼓抨砰作响的情景。

伯邑考吹奏的竹篪和影片中姜王后弹奏的古琴,设计灵感均来自战国早期曾侯乙墓出土的文物。曾侯乙墓曾出土过两件髹漆彩绘竹篪。篪是一种竹制单管横吹乐器,片中伯邑考双手横握,手心均向内进行吹奏,便是这种乐器的演奏方法。据说其音色悲凉,可与埙配合吹奏,《诗经·小雅·何人斯》中就有“伯氏吹埙,仲氏吹篪”的记载。兄弟二人合奏埙与篪,寓意关系和睦。姜王后弹奏的古琴样式,来源于曾侯乙墓出土的髹漆十弦琴,这是目前考古发现的最早的“琴”类乐器实物。从电影中也可看出,十弦琴“半箱式”的形制比现今通行的“全箱式”琴的长度要短许多。

片中商王登基敬问国运的大典上,伴随着《诗经·商颂·玄鸟》的吟唱,有一群乐工在旁手持中国传统乐器排箫、竽等伴奏。乐工的后面可见两件硕大的立鼓,中间的木架上悬挂一口镈。两件立鼓的鼓身,饰有凸起的兽面纹,造型古朴庄重,很像湖北崇阳出土的商代兽面纹铜鼓。崇阳铜鼓鼓身装饰有云雷纹和乳钉纹,两种纹饰又整体组合成兽面纹,这是国内保存的唯一一件商代铜鼓。

商代的青铜镈并不多见,影片中的镈可能参考了江西新干大洋洲大墓出土的商代牛角兽面纹立鸟青铜镈。镈是青铜打击乐器,算是比较特殊的一种钟,在诸乐并奏时可以控制节奏,声音浑厚悠远。与一般的钟相比,镈一般较大,上部有钮,下部为平口。钟一般为弧口,有纽或甬。

此前,曾有媒体报道称“《封神第一部》里的埙和编钟就是参考仿制了妇好墓里出土文物的形制”。其实,妇好墓中并未发现出土编钟,倒是出土了成组的编铙。这篇报道的受访者可能是将铙看成了钟。两者虽都为打击乐器,形制有相似之处,但铙一般形制上比钟相对更宽,常口朝上手持敲击;钟则是口朝下、悬挂在钟架上进行敲击。

《封神》最后的彩蛋中,出现了魔家四将的身影。《封神演义·第九十九回》中,姜子牙封神这四人说:“今特敕封尔为四大天王之职……立地水火风之相,护国安民,掌风调雨顺之权。”影片中,魔家四将的形象很可能取材于佛教寺庙中四大天王的塑像或壁画形象。

《封神》中的元始天尊和十二金仙衣袂飘舞、超脱物外。电影主创团队称这些仙人装扮曾取材于永乐宫三清殿的元代壁画。尤其是元始天尊和十二金仙的彩虹色背光,与壁画中南极长生大帝后面的背光几乎一样。

此外,像三星堆的金面具、占卜的龟甲、汉代的多枝灯等文物在影片中都有出现。《封神》中,还有一些明显超越时代背景的镜头,像骑兵的出现、嵌玉的华丽金甲、抛石机的使用和锋利的长剑等。不过,《封神》只是一部根据神魔小说改编的电影,能将如此多具有历史气息的文物元素加诸道具之上,足以让观众叹为观止了。



《封神》中,伯邑考吹奏竹篪。本版图片为资料图